

■大鳄

陈颂雄:美国华裔首富的争议人生

编者按:

“世界最富”的比尔·盖茨夫妇和“股神”沃伦·巴菲特，动员美国的超级富翁们公开承诺捐出至少一半财产的“慈善誓言”行动，正如火如荼地进行着。在首批响应的40名亿万富翁中，有一对华裔夫妇。他们就是加利福尼亚州首富、因发明抗癌新药而蜚声业界的陈颂雄及其夫人。

患病研究。米歇尔·陈则如愿成为好莱坞的一名演员。在妻子的经济支持下，陈颂雄申请不带薪休假，集中精力研究胰腺细胞的移植。1983年，他成为加州大学洛杉矶分校医学院的教授。34岁那年，他主持进行了该院第一例胰腺器官移植，挽救了一名糖尿病女患者的生命。

作为一名不满足于现状的知识分子，陈颂雄急切希望将自己的研究成果转化为商品。1991年，他告别象牙塔，在大哥的资助下，开办了一家名为VivoRx的糖尿病药品公司，全力研究当时令医学界一筹莫展的胰岛移植难题。

1993年，陈颂雄第一次把糖尿病疗法运用于人体试验，成功地对一位糖尿病人进行了胰腺细胞移植，使一名注射胰岛素30年的患者摆脱了病痛折磨。这成为当时轰动一时的新闻。但几个月后，那名病人的移植细胞停止“工作”，不得不恢复注射胰岛素。这也成为日后许多科学家指责他“夸大医学研究成果、弄虚作假”的理由。

不过，这一效果有限的手术，却是陈颂雄从一名外科医生和科学家

向企业家转变的开始。大型制造商麦当劳对他的研究非常感兴趣，主动为VivoRx公司提供了500万美元的投资。但这时，陈颂雄的兴趣已转向癌症研究。他组建了阿博瑞斯生物科技公司，从事抗癌药物紫杉醇纳米制剂的研究，由此埋下了他和两个投资人发生冲突的种子。他的大哥曾两度解雇他，并将他告上法庭，指控他非法将VivoRx公司的研究资金转移到了阿博瑞斯生物科技公司，称这一行为是“背叛、自大、贪婪、自我膨胀，给公司带来了巨大损失”。陈颂雄否认这些指控，甚至否认大哥曾给他投资。最终，陈颂雄和大哥分道扬镳。从此以后，在接受媒体采访时，他从不愿谈起和大哥的这一段历史，只是说他们兄弟再也没有共事的可能。

但是，这些都没有阻止陈颂雄研究抗癌药物的决心。当时，泰素是全球最畅销的治癌药，但存在一些弱点，如效率低、副作用大等。陈颂雄针对这些弱点进行刻苦攻关，不断获得突破。2005年，阿博瑞斯生物科技公司倾10年之力建制的紫杉醇纳米制剂，被美国食品药品监督管理局批准上市，用于治疗乳腺癌。这是全球首个获批的无溶剂型紫杉类化疗药物，有效率比泰素高出近一倍，而且副作用更小。除紫杉醇纳米制剂外，陈颂雄还拥有另外50多项美国专利。

2008年，在金融危机到来前，陈颂雄果断地以46亿美元的价格，将他1997年创办的一家制药公司——美国药品伙伴公司卖给了德国医药巨头费森尤斯公司。2009年，他又以29亿美元的价格，把他拥有80%股份的阿博瑞斯生物科技公司卖了出去。这两笔交易，使陈颂雄的资产总值迅速飙升。在2010年的福布斯美国富豪榜上，他名列第六十位，居华人富商之首。现在，陈颂雄打算创建一家新公司，开发建立

在个人基因基础上的人性化药物。在他看来，这代表了当前医学研究的最前沿趋势。

高调闯入慈善领域

近些年，陈颂雄在慈善事业上越来越低调。他和妻子建有家庭基金会，已先后向洛杉矶市的圣约翰医院捐赠1.35亿美元。日前，他提供1亿美元担保，帮助2007年因医疗失误而关闭的洛杉矶南区马丁·路德·金医院重新启用。此外，他还是洛杉矶艺术文化活动的大力支持者，定期捐款给洛杉矶歌剧院。

就在人们津津乐道于陈颂雄的“善功”之时，他又做了一件惹人抱怨的事。据美国《世界日报》报道，陈颂雄4年前在洛杉矶市布兰伍小区附近购买了一块1.2公顷的土地，目前正在兴建豪宅。据悉，陈颂雄所购地产，相当于3个美式足球场大小，工地外用铁丝网围起来，门口还有监视器及保安人员。施工期间，工程车将门口狭窄的道路塞爆，柏油路上也沾满了黄泥；一到中午，还有流动餐车到此做生意；邻居们每天都得忍受四处飞扬的尘土……邻居们的不满还不止这些，工地旁的一位居民在接受采访时说，陈颂雄很不友善，在这里兴建豪宅，从来没有和邻居打个招呼。

对于各种非议，陈颂雄并不在意。他不认为自己是一个特立独行的人，但承认自己喜欢被人关注。其实，在崇尚个人奋斗的美国社会，人们对陈颂雄有怎样的争议并不重要，最重要的是，随着财富滚滚而来，他愿意为慈善事业效力。这正是美国现代慈善业的奠基人之一洛克菲勒的名言——“尽其所能获取，尽其所有给予”所提倡的散财之道：为富而仁，回馈社会。

(摘自《经理人》马小宁/文)

■创投动态

创投投资低碳热情空前高涨

利用资本市场应对气候变化，风险投资注定是一支重要力量。以“低碳”为主题的哥本哈根世界气候变化会议让低碳投资的前景更加明朗，创投机构对低碳的投资热情空前高涨。

据一家研究机构提供的数据表明，自今年一季度起，低碳产业在投资领域的表现日渐突出。此前，青云创投独树一帜，明确打出投资清洁能源的旗号。而在低碳潮流中，几乎没有一家创投机构不对低碳产业表现出浓厚的兴趣。国内知名创投机构几乎都设有专门针对新能源、清洁技术等低碳产业的投资部门。深港产学研董事长厉伟就表示，只要是成长性好的低碳企业，创投都有兴趣。现在低碳产业炙手可热，创投投资项目中，低碳产业的市盈率估值尤其高。

除了把低碳产业作为主要的投资方向外，越来越多的创投机构趋向于成立专门的投资基金。据不完全统计，我国目前已有近10只以低碳为主题的投资基金，资金规模高达百亿元。

北极光创投合伙人杨磊认为低碳经济分为三个层次：一是清洁能源和环境保护；二是节能技术在各行各业中的应用；三是低碳经济时代国家宏观产业政策调整带来的投资机会。不过，在实际投资中，创投明显更倾向于第一个层次。当前创投更愿意投资的领域主要集中在清洁能源、环保技术以及与低碳相关的制造业。深圳市创新投资集团也开始把低碳作为重点关注的产业，投资方向上，董事长靳海涛认为应投资新型能源和环保领域，特别应该关注投资拉动型和补充型产业。

厉伟说，现在哪个细分产业好，创投就一窝蜂扑上去，多晶硅产能过剩就是明证。在低碳投资中应该保持冷静的头脑，开拓更广阔的投资领域。青云创投投资总监左林认为，低碳是深入到各行各业中的，投资机会非常多，应是一个“永远也做不完的生意”。

资本市场青睐低碳产业，低碳产业在一级市场的估值因此相对较高，低碳概念的股票也在二级市场上受到追捧。厉伟认为，管理层实际上也青睐低碳产业，这也是创投投资低碳行业的动力之一。不过，要更好地利用风投基金推动低碳产业全面发展仍尚待时日。当然，当前创投投资低碳的热情应该得到鼓励和认可。

厉伟认为，在国内启动碳交易，将会更好地促进低碳经济利用资本市场实现自身发展。但他也同时表示，应该先制定出切实可行的政策来，在条件成熟后推出，才能全面推动低碳产业发展。

(摘自《证券时报》)

一场赌局赢得尊重

在接受媒体采访时，陈颂雄曾说，他和妻子“在南非长大，亲历过种族隔离的不平等待遇；在美国生活了30年，同样看到医疗服务不平等，希望通过行善改善医疗环境，给更多人带来益处”。作为一名华人，陈颂雄决定捐出自己的一半财产，与其个人经历有着很大关系。

1952年，陈颂雄生于南非。他的父亲曾是中国南方的一名乡村医生，为躲避战火，于二战期间移民南非。陈家共有九子一女，陈颂雄排行老六。家庭的耳濡目染，使他很小就立志成为一名医生。23岁时，他获得了南非金山大学医学博士学位，毕业成绩在校学生中排名第四。

由于成绩优异，陈颂雄得到系主任的推荐，进入当时南非最好的医院之一——约翰内斯堡综合医院实习。

在实行种族隔离政策的南非，他是这家全白人医院中唯一一名非白人实习医生。作为一名外科医生，陈颂雄

在业务上丝毫不逊于他的同事。但身为黄种人的他，仍然受到白人占统治地位的南非医学界的排挤。在约翰内斯堡综合医院期间，他的月薪仅为白人同事的一半(约1000美元)，一些白人病人甚至拒绝接受他的诊治。

完成在约翰内斯堡综合医院的实习后，陈颂雄与相恋多年的女友米歇尔·陈结婚。米歇尔的理想是成为一名演员。但在当时的南非，一名华裔女孩要成为演员，其难度不亚于成为职业医生。于是，这两个喜欢异想天开、面对挑战的年轻人，决心到北美谋求更大的发展。这成为陈颂雄职业生涯的第一个转折点。

在加拿大首都温哥华，陈颂雄成了一家医院的外科医生。他很快就展现出性格中自信甚至是自负的一面。这是他日后饱受争议的性格根源。当时，一位教授不相信，以陈颂雄的资历，能在不弄破肿瘤的前提下，成功切除病人体内两个柚子大小的肿瘤。陈颂雄非常生气，马上和这位教授打赌，赌注是教授家那张漂亮的核桃木桌子。结果，经过精心准备，陈颂雄成功完成了手术，把核桃木桌子赢回了家。这场赌局让老教授颜面尽失，却使陈颂雄大出风头。1980年，他转往美国加州大学洛杉矶分校医学院工作。那张厚重的核桃木桌子，是夫妇俩带走的仅有两件家具之一。

曾两次被解雇

到了美国，陈颂雄先是致力于糖

不过，这一效果有限的手术，却是陈颂雄从一名外科医生和科学家

■观点

全允桓:中国企业需要绿色跨越

“如果我们把这个研究中心称为可持续发展研究中心，公众对我们这个研究中心的情况可能更一目了然。”全国MBA教育指导委员会秘书长全允桓谈到成立不久的清华大学绿色跨越研究中心时说道。

绿色跨越 跨越赢利和环保的鸿沟

全允桓为记者详细讲述了绿色跨越研究中心的组建过程。2002年，密歇根大学商学院的战略学教授普拉哈拉德(Coimbatore K. Prahalad)出版了《金字塔底层的财富》一书。书中提出跨国公司在全球化竞争的激烈拼杀中，“战场”都聚集在经济发达地区，目标消费者都是经济能力中上的人群，在此区域拼得你死我活的同时，忽略了全球有40亿人口的中低端市场——BOP(Broken Orange Peckoc)市场。但因为BOP市场的消费者购买力较低，并且缺乏信用，所

以跨国公司不愿意进入此市场。

“如果金字塔底部有40亿的购买人群，那么中国将是其中最大的一部分。”全允桓认为，“从广义上来说，中国农村都可以被看做是BOP市场”。而对于此部分人群，社会上对于贫困问题的传统做法是从道德角度出发，通过慈善的方式来缓解贫困，但事实证明，此方式无法形成长期且有效的商业机制——让跨国公司赚钱的同时，有助于贫困问题的解决。于是，清华开始关注这个问题。

清华大学与国际上其他管理学研究机构几乎同时起步研究BOP问题，但是全允桓认为，中国更有理由，也更有便利条件研究BOP问题。为什么？首先，中国拥有最大的BOP群体；其次，相比跨国企业来说，中国企业家更了解这一市场的特殊性。”全允桓进一步解释了中国企业在BOP市场的先天便利条件。“企业研究创新的模式，是在关注用户导向的前提下，用户需要什么，开发什么，然后产品在高端市场领先用户使用

过以后再向低端市场扩展。在此模式下，中国企业家处于不利地位，因为中国是一个发展中国家，高端用户通常在发达国家，所以发达国家有一个创新的先天优势，“守着”高端用户。同样，中国企业家守着BOP市场，面向BOP市场来创新发展具有先天优势。”

企业的绿色跨越体现在如下几个方面。首先，中国贫困人口较多，但是已经没有环境沿袭发达国家的脱贫之路，所以转变发展方式，兼顾环

中国企业 需要培养绿色跨越意识

企业进行绿色跨越研究并不仅是出于企业的社会责任与慈善的目的，这也是企业自己生存和发展的必要条件。因为企业获得可持续的市场环境，帮助BOP人群提高生活质量，分享发展成果，企业才能可持续发展。

企业的绿色跨越体现在如下几个方面。首先，中国贫困人口较多，但是已经没有环境沿袭发达国家的脱贫之路，所以转变发展方式，兼顾环

境问题与贫困问题，发展绿色跨越技术，将技术创新与BOP战略相结合。例如清洁用水的技术，在农村建一些小型水处理装置，在中国有很大发展空间，但是这个技术在美国就没有发展空间，因为美国的饮用水标准很高。

其次，把过去对保护生态环境、清洁技术应用方面的研究，与面向BOP市场消除贫困的研究结合起来。在企业层面就是战略上，把两方面实现结合，寻找可以促进这方面的项目发展。

全允桓认为，“我们希望能够研究这样一个问题，就是通过商业机

制，技术和商业创新，将这种环境的可持续性和消除贫困结合起来，寻找这样一种技术创新的模式”。事实上，很多中国企业已经在做了相关方面的内容，但是外界不知道，企业也没有意识到。

对于绿色跨越研究的进展，全允桓坦言目前还是在实践发掘阶段，在实践中发掘一些绿色跨越的模式，然后归纳总结这些个案，提炼出一些模型或者理论，介绍到世界上。然后在此基础上，找出一些规律性的项目发展。全允桓认为，“我们希望能够研究这样一个问题，就是通过商业机

(摘自《管理学家》)

制，技术和商业创新，将这种环境的可持续性和消除贫困结合起来，寻找这样一种技术创新的模式”。事实上，很多中国企业已经在做了相关方面的内容，但是外界不知道，企业也没有意识到。

他表示，金融机构将在金融创新方面持审慎态度。金融机构存在开展金融创新的内在需求和愿望，在这一点上，投资银行尤其活跃。可以预计，未来金融创新的动力依然存在，但是，如何保持金融创新与有效控制风险的平衡将是未来投资银行发展过程中关注的重点。开展金融创新，有助于提高

银行业直面3大发展方向:混业经营大势所趋

国开证券及南开大学日前在天津举办“投资银行与中国经济未来研讨会”。与会专家认为，未来我国投资银行业的发展将面临混业经营、业务多元化及审慎创新三大发展方向。

混业经营大势所趋

混业经营将是金融行业大趋势，国家开发银行研究院副院长洪正华认为，美国次贷危机后，独立的投资银行模式日渐式微，全能型、综合化的银行发展模式将得到加强，混业经营模式

已成为国际金融业的发展潮流和趋势。为适应这一趋势，我国也逐渐组建若干金融控股集团。

中信证券董事总经理吴玉明透露，尽管未使用“混业经营”的说法，但与之相近，中信证券提出提供综合性金融服务的口号，而投行业务正是其中的一部分。野村证券中国公司业务销售主管李辉认为，全球经济在未来两年探底的可能性较大。天津市副市长崔津渡、央行研究局局长张健华等专家认为，我国的投行业务尚不够发达，未来任重道远。

国开证券总经理黎维彬则认为，未来投行在我国经济发展中应承担更大的作用。投行业的健康发展将引导资金合理流向投资渠道。未来，包括我

国民营企业的成长、我国企业海外并购乃至国家经济转型，投行业在其中都能发挥重要作用。“国开证券是金融混业第一家。”黎维彬表示，国开行及国开证券的优势在于，联手为企业提供投资贷款、并购重组、债券及股票承销等系列金融服务。在具体操作中，“券商不仅仅是股票投资中介，也是立足于国际需求的股权投资服务者。在

做好股权融资的同时，还应为债券融资提供坚实的基础，并关注金融行业走出去，具体业务上，国开证券将关注债券承销及企业海外并购”。

金融创新需审慎

“投资银行业务将日渐多元化，从长远看，出于结构调整和产业升级的需要，以及企业市场化竞争的必然结果，并购重组业务应逐渐增多。”洪正华认为，更为重要的是，出于产业发展和资本投资的双向要求，以及支持中

小民营企业发展，促进科技和资本结合、培育战略性新兴产业的需要，包括风险投资、私募股权投资在内的投资业务将成为投资银行未来发展的重点。

他表示，金融机构将在金融创新方面持审慎态度。金融机构存在开展金融创新的内在需求和愿望，在这一点上，投资银行尤其活跃。可以预计，未来金融创新的动力依然存在，但是，如何保持金融创新与有效控制风险的平衡将是未来投资银行发展过程中关注的重点。开展金融创新，有助于提高

金融资源的配置效率和利用效率，是培育和提升金融机构核心竞争力的持续源泉和强大动力，也是美国金融业构筑比较竞争优势、主导世界金融业发展的重要手段。但是，未来金融创新势必会面临更加严厉的监管。中国人民大学教授赵锡军认为，国际金融危机后投行监管加强，大幅度提高投资顾问门槛。与美国市场相比，我国投行业风险控制比商业银行更为薄弱，对产品风险揭示不够，因此未来将有更多规范政策出台。(摘自《中国证券报》蔡宗琦/文)